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INTRODUCCIÓN.

El 2020 fue un año atípico fuera de toda proyección presupuestal, la trayectoria económica estuvo estrechamente ligada a la evolución de los contagios por COVID-19, el confinamiento y las medidas sanitarias implementadas.
Las acciones inmediatas para atender la situación de emergencia médica, sanitaria y de salud pública en el Estado de México, generó las mayores afectaciones económicas, y modificaciones a las partidas presupuestales. 
En México se comenzaron a implementar medidas tendientes a proteger la población del virus SARSCoV2 (COVID-19). A partir de la publicación en el Diario Oficial de la Federación (DOF) del Acuerdo por el que se establecen acciones extraordinarias para atender la emergencia sanitaria generada por el virus SARS-CoV2, desde el 31 de marzo se suspendieron todas las actividades no esenciales; lo que implicó una modificación radical a los programas y metas proyectados, destinando los recursos a la atención de la salud en medio de la pandemia, las problemáticas identificadas como de atención prioritaria. El Presupuesto de Egresos es una herramienta para la cumplir las tareas u objetivos de gobierno para la solución de problemas o atención de las necesidades del estado.
La presente investigación, tiene como objetivo analizar y detallar la cuenta pública 2020 en el Estado de México, su presupuesto de ingresos y de egresos, así como la manera en que se ejercieron, para el cumplimiento de objetivos del gobierno, ya sean; programas, actividades, infraestructura, modernización de carreteras, construcción de espacios y autopistas, etc; dando a conocer las circunstancias que se presentaron derivadas de la Covid-19, impactando el cumplimento de las metas con forme al ejercicio presupuestal. En este contexto el manejo de recursos debe hacerse de manera transparente, como eje central se tiene el reactivar la economía local, combatir la pobreza en nuestro Estado, tener mayor y mejor equipo de salud, contar con el personal necesario (de salud, maestro, policías, autoridades, etc.), estar actualizados en los nuevos mercados y crear una cultura de emprendimiento. 
En nuestro Estado se busca tener un ambiente sano de convivencia y de seguridad, para ello la aplicación de políticas para el mejoramiento, entre ellas se señala la importancia de tener perspectiva de género, acciones que el gobierno actual ha implementado para mejorar en nuestra comunidad, haciendo partícipes a mayor población.
El Gobierno del Estado promoverá fuentes de financiamiento innovadoras, diversificadas y promotoras de crecimiento que contribuyan al logro de los objetivos y prioridades de la presente administración en apego a los principios de responsabilidad hacendaria y las reglas de gestión presupuestaria en un marco de transparencia y rendición de cuentas, pero bajo una nueva visión y cultura ajustados a la realidad que nos dejó la pandemia a nivel nacional, implementando estrategias necesarias para continuar operando y garantizando el buen desarrollo de la gestión institucional, cumpliendo con las medidas implementadas para minimizar los efectos de la pandemia; con el propósito de plantear soluciones a la problemática social y garantizar la gobernabilidad.





Antecedentes

La Cuenta Pública 2020, considera el entorno económico en el cual se desenvolvieron las finanzas públicas del Estado; el ejercicio presupuestal y la posición financiera de los Poderes Legislativo y Judicial, además de los estados consolidados de las finanzas públicas del sector central y auxiliar del Poder Ejecutivo; su contenido se conforma con información programática y la presentación de anexos, lo que permite un mejor análisis del cumplimiento de las metas establecidas y el uso de los recursos durante el año fiscal. De igual manera, se muestra la aplicación de los fondos de aportaciones y apoyos federales para educación, salud y seguridad pública y el ejercicio presupuestal analítico por dependencia del Poder Ejecutivo, lo que permite una visión global que facilita el trabajo de análisis que le corresponde.
La formulación de la Cuenta Pública del Gobierno, Organismos Auxiliares y Autónomos del Estado de México, se apegó a las disposiciones del artículo 61 fracciones XXXII y XXXIII, y 129 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México; Artículos 44, 45, 47, 49, 52 y 54 de la Ley General de Contabilidad Gubernamental; Artículos 2, 3, 19 fracción III, 23 y 24 fracciones XXV y XXVI de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de México; Artículos 32, 35, 36 y demás relativos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de México; Artículo 14 fracción XII de la Ley para la Coordinación y Control de Organismos Auxiliares y Fideicomisos del Estado de México; y los Artículos 341, 352, 352 Bis, 353, 354, 355 y 356 del Código Financiero del Estado de México y Municipios, así como de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios.
Los presupuestos correspondientes al ejercicio fiscal del año 2020 están contenidos en los Decretos No. 116 y 119 de fecha 23 de diciembre 2019, el primero contiene la estimación de los ingresos que percibirá la hacienda pública es decir contribuciones tales como: impuestos, derechos, aportaciones de mejora productos y aprovechamientos, los derivados de la adhesión del Estado al Sistema Nacional de Coordinación Fiscal, así como los ingresos autorizados derivados de operaciones crediticias; y el segundo, las erogaciones del gobierno autorizadas para el ejercicio fiscal del año 2020, además de la aplicación de la normatividad para su ejercicio y control presupuestario por el Ejecutivo Estatal, y las disposiciones de racionalidad, austeridad y disciplina presupuestal.
CONCEPTO CUENTA PÚBLICA. [footnoteRef:1]
Documento que informa de dónde obtiene el gobierno estatal el dinero (ingresos), cómo lo administra y para qué lo destina (egresos). 
LEY DE INGRESOS.
En el ejercicio fiscal correspondiente al año 2020 se recaudaron ingresos por un monto total de 313 mil 330 millones 824mil pesos.

En Ingresos tributarios tales como:
Impuestos: se recaudaron 20 mil 850 millones 709 mil pesos. De los ingresos que comprenden este rubro, el 62.2% representa el Impuesto Sobre Erogaciones por Remuneraciones al Trabajo Personal y el Impuesto Sobre Tenencia o Uso de Vehículos el 35.1%, los otros renglones participan con el 2.7% del total.
Contribución o Aportación de Mejoras por Obras Públicas: se recaudaron 492 millones 405 mil pesos: obras de impacto vial, obras públicas y acciones de beneficio social. 
Ingresos no Tributarios 
Derechos: se recaudó un total de 9 mil 541 millones 071 mil pesos. De este concepto de ingresos, los derechos recaudados por la Secretaría de Finanzas representan el 47.8%, los de la Secretaría de Obra Pública el 14%, los de la Secretaría de Justicia y Derechos Humanos con el 14.8% y las demás Secretarías el 22.5% del total.
Aportaciones y Cuotas de Seguridad Social: presentan un monto de 24 mil 014 millones 043 mil pesos, estos ingresos corresponden al Instituto de Seguridad Social del Estado de México y Municipios.
Productos: presentan una recaudación de 743 millones 172 mil pesos. 
Aprovechamientos, se recaudó un total de 2 mil 460 millones 735 mil pesos.
Los ingresos propios de Organismos Descentralizados, Autónomos y Poderes ascienden a un monto de 11 mil 036 millones 336 mil pesos. En su integración los Organismos Descentralizados representan el 38.1% del total recaudado y los Organismos Autónomos y los Poderes participan con el 9.3% respectivamente.
Ingresos federales de los que se obtuvieron 218 mil 660 millones 767 miles de pesos donde a las participaciones Federales se les otorgo el 50% de dicho presupuesto, a los Fondos de Aportaciones Ramo 33, el 36 de los recursos otorgados por la federación. 	
Y a los recursos extraordinarios al mes de diciembre de 2020 la disposición de la deuda pública fue por 21 mil 203 millones 997 miles de pesos.					Elaboración Propia con datos de transparencia Fiscal. Cuenta Pública Ciudadana 2020.			Tal como lo muestra la gráfica donde se puede observar claramente la dependencia del gobierno del Estado de los Recurso Federales ya que el 84% del Ingreso del el Estado en 2020, corresponde a los provenientes de la federación es decir $218,660,767 millones de pesos están etiquetados para programas preestablecidos, el 8% del Ingreso proviene de endeudamiento del Estado a quien se le autorizo llevar a cabo la contratación de financiamientos por un endeudamiento neto hasta por un monto de $6,000,000,000 (Seis mil millones de pesos 00/100 M. N.), siempre y cuando no rebase el techo de financiamiento establecido en el Artículo 46 de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios, con un plazo de financiamiento hasta de 25 años, el cual será destinado exclusivamente a inversión pública productiva en términos de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios	 

En dichos terminos el Estado tiene un endeudamiento sostenible ya que obtuvo de deuda el el 2.37% , en relación a sus Ingresos Tributarios que son los de libre disposicion que hacienden a la cantidad de $20,850,709 mil pesos.


PRESUPUESTO DE EGRESOS.
Para cumplir con los objetivos y metas del Plan de Desarrollo del Estado de México, los recursos se distribuyeron en cuatro pilares: social, económico, territorial y seguridad, así como ejes transversales: igualdad de género, gobierno capaz y responsable, y conectividad y tecnología para el buen gobierno. En 2020, se ejercieron 309 mil 718 mdp distribuidos de la siguiente forma: 



El Presupuesto de Egresos del ejercicio fiscal 2020 está orientado a satisfacer las necesidades sociales de interés colectivo, atendiendo el Plan de Desarrollo del Estado de México 2017-2023 y se distribuye de la siguiente manera:
Por entidad pública

Elaboración propia con datos de https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/cuenta-publica-2020/TomoI/1-Cumplimiento-Disposiciones-Legales.pdf



Es así que se ejerció un presupuesto por 307 796 miles de millones 984 mil pesos generando un ahorro presupuestal de 5’533,840


Elaboración propia con datos de https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/cuenta-publica-2020/TomoI/1-Cumplimiento-Disposiciones-Legales.pdf

El gasto asignado en este Presupuesto de Egresos al Poder Legislativo para el ejercicio fiscal de 2020 asciende a la cantidad de $1,518,528, que incluye las previsiones por incremento salarial. Sus gastos de operación y su distribución, serán definidos por el propio Poder, de acuerdo con lo siguiente: 
El presupuesto asignado al Poder Judicial para el ejercicio fiscal 2020, importa un monto de $3,844,290, en cumplimiento a lo establecido en los Artículos 88 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, 299 Bis del Código Financiero del Estado de México y Municipios; que incluye las previsiones por incremento salarial y gasto de operación, recursos adicionales para la creación de Tribunales Laborales a efecto de implementar la reforma al Sistema Judicial Laboral en el Estado de México.
Las erogaciones previstas para el Poder Ejecutivo para el gasto corriente y de inversión de las dependencias, en su clasificación administrativa, ascienden a la cantidad de $302,434.16 de los cuales $235,572.40 son programables

Elaboración propia con datos de https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/cuenta-publica-2020/TomoI/1-Cumplimiento-Disposiciones-Legales.pdf

Donde se destina el 52% a pago de nómina, el 18% a gastos administrativos y solo el 13% a la obra pública.
Finalmente se ejercieron 68, 861,763.6mil pesos en gastos no programables como muestra la grafica


Elaboración propia con datos de https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/cuenta-publica-2020/TomoI/1-Cumplimiento-Disposiciones-Legales.pdf

De los que se destina el 68% a transferencias a municipios tales como participaciones, aportaciones del ramo 33 y convenios y un 32% a la Deuda donde se pagó deuda por 15, 562,926.60, se disminuyó la deuda documentada en 2, 383,398.70 y se absorbieron gastos de deuda por 4,033,583.60 miles de pesos.
Además es de destacar acciones específicas emprendidas en el ejercicio 2020
Coordinación General de Comunicación Social. Con la finalidad de dar impulso e informar a la sociedad Mexiquense de los proyectos y acciones incluidos en el Plan de Desarrollo Estatal 2017-2023 como eje de la promoción del desarrollo sostenible, colocando al Gobierno del Estado de México a la vanguardia del desarrollo nacional.
Secretaría General de Gobierno. Las adecuaciones presupuestales fueron solicitadas principalmente para subsanar los gastos derivados del cambio de inmueble, así como para llevar a cabo la adquisición de servicios de arrendamiento de vehículos y de equipo de cómputo. De la misma manera, se requieren recursos para solventar los gastos inherentes a los servicios de asesorías asociadas a convenios, reparación y mantenimiento de vehículos, congresos y convenciones.
Secretaría de Seguridad.
Secretaría de Finanzas. Se coordinaron y ejecutaron acciones diversas para impulsar un servicio eficiente y de calidad en la atención a la ciudadanía, mediante la modernización permanente de la Administración Pública Estatal.
Secretaría de Salud.
Secretaría del Trabajo: Implementar un observatorio laboral que se constituya en un instrumento robusto y funcional para obtener, producir y revisar información relevante del mercado laboral en el Estado; y para el Programa Salario Rosa el cual tiene como propósito contribuir en la disminución de las condiciones de pobreza multidimensional o vulnerabilidad de las mujeres de 18 a 59 años de edad. 
Secretaría de Educación: En el ejercicio que se informa se tuvieron ampliaciones totales por 679 millones 964.3 miles de pesos. Principalmente causada por la situación derivada por el virus SARS-CoV2 (COVID19).
Secretaría de Desarrollo Social. La solicitud de ampliaciones va con el propósito de impulsar acciones de desarrollo social prioritarias. 
Secretaría de Desarrollo Económico: En el periodo que se informa se tuvieron reducciones presupuestales por un total de 70 millones 250.1 miles de pesos, situación que principalmente fue causada por la situación derivada por el virus SARS-CoV2 (COVID-19). 
Secretaría de la Contraloría: En el ejercicio que se informa se tuvieron reducciones estatales por un total de 27 millones 793 mil pesos, situación principalmente causada por la situación derivada por el virus SARSCoV2 (COVID-19). 
Secretaría de Movilidad: En el ejercicio que se informa se tuvieron ampliaciones estatales por 118 millones 717.3 miles de pesos. 
Secretaría del Medio Ambiente. La importancia del cuidado del medio ambiente es hoy una necesidad inherente e innegable de los seres humanos por ello durante el periodo que se informa se recibieron ampliaciones por 144 millones 568.1 miles de pesos. 
Secretaría de Justicia y Derechos Humanos. Se autorizaron ampliaciones presupuestales por 32 millones 179.8 miles de pesos orientados principalmente, al pago de los compromisos del Convenio de Coordinación celebrado entre la Secretaría de Gobernación, la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres y el Gobierno del Estado de México, con el objeto de prevenir y erradicar la violencia de género contra las mujeres; para el pago de los servicios de asesorías asociadas a convenios para el cumplimiento de los objetivos de la Dependencia; para poder cumplir con los compromisos de pago por el arrendamiento de vehículos y para concretar la reestructuración de la Secretaría. Por otra parte, obtuvo reducciones presupuestales por 357 millones 740 mil pesos. 
Secretaría de Desarrollo Urbano y Obra: En la actualidad el correcto uso de la comunicación es un factor fundamental para lograr que las tareas instituciones gubernamentales sean difundidas y lleguen de manera positiva al ciudadano, es por ello que durante el año se solicitaron ampliaciones netas por un total de 5 millones 069 mil pesos, a fin de establecer canales de comunicación ágiles, con contenidos específicos aprovechando el uso de las tecnologías de la información y la velocidad con que se generan las noticias. 
Secretaría del Campo.
Secretaría de Cultura y Turismo.  
Secretaría de la Mujer. En el periodo que se informa se autorizaron ampliaciones presupuestales netas por 287.9 miles de pesos. 
Junta Local de Conciliación y Arbitraje Valle de Toluca: En el periodo que se informa se tuvieron reducciones totales por un importe de 13 millones 210.2 miles de pesos. 
Tribunal Estatal de Conciliación y Arbitraje: Se tuvieron reducciones totales por 1 millón 183.3 miles de pesos durante el ejercicio 2020. 
Junta Local de Conciliación y Arbitraje Valle Cuautitlán Texcoco: En el periodo que se informa se tuvieron 44 millones 477.1 miles de pesos, correspondientes a reducciones durante el ejercicio.
CLASIFICACIÓN ECONÓMICA.
En 2020, en el sector central del Estado de México se gastaron 110 mil 839 mdp, distribuidos en siete rubros, los más relevantes fueron: servicios personales a los que se destinaron 59 mil 911 mdp, principalmente para el pago de maestros, médicos, enfermeras y policías; asimismo, en inversión pública del sector central por 24 mil 323 mdp. 
Para cumplir con los objetivos de la cuenta pública estatal 2020, se apoya de otras disposiciones legales, planes y proyectos, entre ellos y bajo los cuales se trabajaron fueron: el PLAN DE DESARROLLO DEL ESTADO DE MÉXICO 2017-2023, Cuenta Pública Ciudadana 2020, Informes de gobierno, etc. 











PLAN DE DEARROLLO DEL ESTADO DE MÉXICO.2017-2023.

Es el resultado de un esfuerzo plural e incluyente, en el que la sociedad mexiquense participó con corresponsabilidad en la toma de decisiones y en la construcción del porvenir que queremos para nuestras familias. Este plan de desarrollo tiene pilares fundamentales: de seguridad, social, económico y territorial. 
En cabal congruencia con lo expresado, el marco jurídico del Estado de México sitúa -desde su Constitución Política- al Plan de Desarrollo como base de la planeación democrática, integrado por planes y programas formulados por las autoridades estatales y locales, además de la participación activa de la sociedad. Estos planes y programas se basan, principalmente, en la realidad objetiva, los indicadores de desarrollo social y humano, la proyección genérica de los objetivos que regirán el ejercicio de las funciones públicas, así como en su control y evaluación. Lo anterior en estricto apego a la propia normatividad y a los planes y programas federales, estatales, regionales y metropolitanos, en su caso.


Elaboración propia con datos de https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/cuenta-publica-2020/TomoI/1-Cumplimiento-Disposiciones-Legales.pdf


PILAR SOCIAL.

El Gobierno del Estado de México considera prioritario desarrollar y conservar familias fuertes, promover el empleo y proteger el ingreso, particularmente el de las mujeres. Estas metas implican que las familias, sin importar su origen social y estatus económico puedan satisfacer sus necesidades básicas y mejorar su calidad de vida.
El Estado de México ocupa el décimo segundo lugar entre las entidades federativas con mayor número de habitantes en situación de pobreza y pobreza extrema a nivel nacional.[footnoteRef:2]
En lo que respecta a las carencias sociales en el Estado de México, éstas han disminuido en los últimos años, sin embargo, existen algunos casos que merecen especial atención, como el acceso a la seguridad social.
La segunda carencia más importante es el acceso a la alimentación, debido principalmente a que niñas y niños presentan una inadecuada ingesta de alimentos por prácticas inapropiadas de alimentación y dieta.[footnoteRef:3]
Ante la presencia de hogares con inseguridad alimentaria, es de suma importancia colocar en la agenda de la política pública estrategias que hagan efectivo el cumplimiento del derecho a la alimentación de la población mexiquense, especialmente entre los que se encuentran en inseguridad alimentaria moderada y severa.

Elaborado por cuenta propia de acuerdo al Plan de Desarrollo Estado de México. 2017-2023.
La pobreza, el hambre, la falta de acceso a la salud y a una vivienda digna, limitan el mejoramiento de la calidad de vida por lo que, al instrumentarse las siguientes estrategias para reducir la pobreza, el Gobierno del Estado de México, refuerza su compromiso con el cumplimiento de las metas de la Agenda 2030.
De acuerdo a una encuesta realizada, se obtuvo que los grupos más vulnerables en el Estado de México son:
EDUCACIÓN. 

Debido a la propagación del SARS-COV-2 a nivel mundial, la educación formal se vio forzada a abandonar las aulas y trasladarse al mundo digital, a la televisión o a la radio. Durante el periodo materia de este Cuarto Informe, se atendió una población de 405 mil 798 alumnos con 17 mil 917 docentes de 4 mil 700 escuelas.
La educación enaltece y dignifica a las personas. Una educación de calidad coadyuva al bienestar de las familias y es el motor de crecimiento económico y desarrollo social, se define como la formación continua de habilidades, destrezas y aprendizajes del individuo que comienzan desde la primera infancia y continúan durante toda la vida.
El principal reto para incrementar la cobertura en los tipos medio superior y superior es contar con los espacios educativos suficientes para la atención de los jóvenes, así como innovar y diversificar la oferta educativa, fortaleciendo la modalidad a distancia e impulsando acciones que permitan el acceso a becas y convenios estratégicos para apoyar el ingreso y la permanencia en la educación media superior y superior.
Los principales problemas y/o retos a los que los estudiantes se enfrentaron a la educación durante y post- pandemia fueron los siguientes: 

ELABORACIÓN PROPIA.
Sin duda alguna, la pandemia modificó nuestra manera de vivir, poco a poco nos seguimos adaptando a esta nueva realidad. La educación a distancia tuvo grandes afectaciones, estudiantes, maestros y padres de familia tuvieron que ir implementando este nuevo método de enseñanza, complicado al principio porque algunos alumnos no contaban con el equipo tecnológico para poder estudiar; computadora, celular, internet, etc., aunado a que no se dio un curso para los docentes para saber tratar la situación, inestabilidades, una nueva manera de aprender. Actualmente se ha implementado el modelo de enseñanza híbrido y/o mixto. El gobierno debe tomar las medidas necesarias para que la educación siga siendo efectiva y con las mismas oportunidades para el crecimiento social. 
La educación es uno de los factores que más influye en el avance y mejora de las personas, constituye una herramienta de transformación más eficaz que permite promover los valores y derechos humanos para una sociedad más justa y equitativa. 
ACCIONES DE MEJORA PARA LA EDUACIÓN A LOS MEXIQUENSES.


SALUD.
La pandemia afectó a una gran parte de países y los enfrentó a una grave crisis de salud que requirió de fuertes medidas de contención, que impactaron en la economía y en la situación financiera de empresas y gobiernos. Este brote epidemiológico se extendió a un mayor número de países, incluyendo México, y hasta ahora se ha continuado con la implantación de las medidas de confinamiento y distanciamiento social para contener la propagación del virus, pero se han observado afectaciones e impactos muy importantes sobre la actividad económica mundial y los mercados financieros internacionales. Dando lugar a continuas revisiones de las expectativas económicas, las cuales incorporan una fuerte contracción de la actividad productiva en 2020.
Para atenuar los efectos económicos de la pandemia han sido muy importantes los planes de las autoridades monetarias y fiscales, que han instrumentado, mantenido o ampliado con diversas medidas de estímulos para enfrentar los efectos adversos de la crisis sanitaria en hogares y empresas. Por una parte, a partir de marzo de 2020, la mayoría de los bancos centrales de todo el mundo reaccionaron inmediatamente con la reducción de sus tasas de referencia, lo que generó condiciones de mayor liquidez, y para tratar de contrarrestar las presiones inflacionarias contribuyeron en su ámbito a revertir el impacto negativo del entorno económico. Por otra parte, los gobiernos implantaron medidas y programas fiscales de condonación o diferimientos fiscales, y a través de medidas de gasto acelerado que fueron desde transferencias en efectivo, así como el fortalecimiento del gasto en el sector salud e infraestructura física.
El acceso a servicios de salud, medicamentos y vacunas, permite construir familias fuertes, ya que facilita su desarrollo pleno y protege a sus integrantes, así como el ingreso familiar ante eventualidades de la salud. Una comunidad sana y protegida puede ser más productiva, tanto en la economía familiar, como en el desarrollo de sus comunidades y su entorno. 
La Organización Mundial de la Salud (OMS) señala que México se encuentra entre los tres primeros lugares de obesidad en el mundo, lo que incrementa las muertes prematuras por enfermedades no transmisibles como las cardiovasculares, la diabetes y el cáncer. Dichas enfermedades representan tres de cada cinco defunciones a nivel nacional.
El Estado de México requiere mayor atención en el control de la diabetes mellitus y de enfermedades cardiovasculares a causa de la obesidad, registrando 19 mil 608 muertes.
Se han promovido programas de capacitación para el cuidado de la de la salud, se ha buscado reducir la mortalidad por enfermedades cardiovasculares, diabetes y asociadas a la obesidad.
Fomentar la contratación, desarrollo y capacitación del personal de los servicios de salud.
Las principales causas de muerte en el Estado de México, excluyendo las provocadas por la obesidad son: 
Fuente: IGECEM con información de la Secretaría de Salud. Sistema Nacional de Información en Salud (SINAIS), 2017.



Dentro de los aspectos que el Estado pretende cubrir mediante la cuenta pública se encuentra: 
Prevención y tratamiento de las adicciones.
Accidentes de tránsito.
Salud maternal perinatal. 
Las Infecciones Respiratorias Agudas (IRA) y las Enfermedades Diarreicas Agudas (EDA) son los problemas de salud que más frecuentemente afectan a la niñez menor de cinco años.
Centro Nacional para la Prevención y Control del VIH y el sida (CENSIDA)
La salud mental constituye un problema de salud pública con alto costo social que afecta a las personas sin distinción de edad, sexo, nivel socioeconómico o cultural, provocando desde incapacidad hasta pérdida de la vida en caso de no atenderse oportunamente.
Para la prevención y la vigilancia adecuada de dichos casos, la entidad cuenta con la “Clínica de Salud Mental Ramón de la Fuente”, que otorga consulta psicológica y médico psiquiátrica para la población vulnerable entre los que se encuentran niñas, niños, adolescentes y familias, llevando a cabo más de 16 mil consultas anuales en las cuales se atienden los principales trastornos mentales como el déficit de atención e hiperactividad, la depresión, la ansiedad, entre otras.
El deporte no sólo contribuye en materia de prevención de obesidad y reduce los riesgos de enfermedades cardiovasculares, sino que también puede ser un vehículo para crear una cultura de vida sana que reduzca el riesgo de acceso y abuso de sustancias adictivas entre niñas, niños y jóvenes. 
Reducir el número de muertes y enfermedades causadas por productos químicos peligrosos y por la contaminación ambiental, la Comisión para la Protección contra Riesgos Sanitarios del Estado de México (COPRISEM), realiza tareas de vigilancia y actividades de fomento sanitario en materia de control de actividades, establecimientos, productos y servicios.
El objetivo general del sector salud en el Estado es contar con un sistema de salud estable que atienda de manera satisfactoria las necesidades prioritarias de la población mexiquense a partir de la creación de mecanismos de cooperación y coordinación interinstitucional, así como de control del ejercicio de los recursos, que contribuyan a consolidar mejores resultados de bienestar. En este mismo sentido, adquieren vital importancia, la vigilancia epidemiológica permanente, la prevención de situaciones de riesgo, la dignificación de la infraestructura en salud, el fortalecimiento de la calidad de la atención y el diseño de campañas de sensibilización ciudadana para el autocuidado de la salud.
Es necesario que todas las dependencias incrementen sus acciones en el ámbito de su competencia en pro de una cultura libre de drogas y a favor de la salud, para que así se propicie una mayor efectividad en la aplicación de las políticas relacionadas con la prevención, el tratamiento, la rehabilitación, la reinserción social y la participación social en torno al consumo de sustancias adictivas, sus riesgos y consecuencias.

PILAR ECONÓMICO.
El Estado de México tiene un fuerte peso e importante papel en la economía nacional, debido a su posición estratégica y privilegiada en el territorio nacional. Gracias al avance en la vacunación y, por consiguiente, en la apertura de fronteras y actividades, el país ha presentado una recuperación económica, en la que la entidad no es la excepción. 

El Estado de México posee una significativa diversidad económica en manufactura, destacando sectores productivos y competitivos a nivel internacional, como el automotriz, alimentos y bebidas, metalmecánico y plásticos. Sin duda, es una entidad con un claro potencial exportador al contar con infraestructura, capacidad y talento para consolidar la exportación de los productos mexiquenses.
Adicionalmente, la economía del Estado de México cuenta con una gran diversidad de industrias, lo que le permite producir un sinnúmero de bienes, convirtiéndola en la cuarta economía más compleja del país.

ELABORADO POR CUENTA PROPIA MEDIANTE EL PLAN DE DESARROLLO DEL ESTADO DE MÉXICO 2017-2023.


Se ha dado la difusión de la cultura de emprendimiento, realizada en diferentes espacios de emprendimiento, se realizaron 21 eventos a través de la acción “Feria del Emprendimiento EDOMÉX”, así como 11 foros mediante la acción “MiPyME’s EDOMÉX”. 
El gobierno ha brindado apoyo a las personas mediante diferentes programas de financiamiento y continúan recibiendo recursos monetarios. Propiciando igualmente el fomento al autoempleo, ferias de empleo, bolsa y capacitación de trabajo, apoyar a los comerciantes con el fin de tener una inversión productiva, estabilizar la economía post- pandemia. Debido a la pandemia por COVID-19, todas las actividades productivas del país han sido afectadas, en particular la ganadería estatal debido al cierre de los tianguis ganaderos, la importación de alimentos pecuarios y su incremento en el precio. Debido a la pandemia por COVID-19, todas las actividades productivas del país han sido afectadas, en particular la ganadería estatal debido al cierre de los tianguis ganaderos, la importación de alimentos pecuarios y su incremento en el precio.
Para contribuir a la reactivación de la economía se han implementado técnicas y herramientas tecnológicas para abrir ese nuevo panorama a una nueva forma de hacer crecer el comercio y fortalecer a la comunidad mexiquense.
De acuerdo con el Foro Económico Mundial, la competitividad es “el conjunto de instituciones, políticas y factores que determinan el nivel de productividad de un país”. Entre algunas variables que hacen del Estado de México un lugar favorable para la inversión, se encuentran: [footnoteRef:4]
Su localización estratégica en el centro geográfico de la República Mexicana. 
Su alta conectividad con la capital del país, con las entidades federativas circundantes y con el extranjero a través del Aeropuerto Internacional de Toluca y el Nuevo Aeropuerto Internacional de México (en construcción), situado en territorio mexiquense. 
Es la entidad más poblada del país, con más de 17 millones de habitantes y el mayor mercado de consumo en el ámbito nacional. 
Se ubica en la segunda posición en cuanto al número de instituciones de educación superior y centros de investigación. 
Se ha distinguido por la realización de importantes modificaciones a su marco regulatorio, a fin de lograr una mayor simplificación administrativa, incentivar la apertura de empresas en la entidad y promover el desarrollo económico con un enfoque incluyente y sustentable. 
De acuerdo con el INEGI, el Estado de México en conjunto con la Ciudad de México, representa 21.2 por ciento de la población total nacional y 19.7 por ciento del total de las unidades económicas de la República Mexicana.
Si bien el Estado de México cuenta con atributos que lo hacen económicamente competitivo en el contexto nacional, existen condiciones importantes en diferentes rubros como: el financiamiento, la agilización de trámites, la seguridad, la transparencia, la sostenibilidad de los procesos productivos y la inclusión, cuya atención es de suma trascendencia para generar mejores condiciones que impulsen el desarrollo económico equilibrado y sostenido de la entidad.
El Estado de México ha tenido avances significativos en cuanto a la facilidad para hacer negocios. Sin embargo, la complejidad de los trámites a realizar y los niveles de satisfacción por parte de los empresarios al respecto indican que éste es aún uno de los principales retos del sector. La dificultad en la realización de trámites es un reflejo de la necesidad de contar con mecanismos efectivos de coordinación intergubernamental (Federación-Estado-Municipios).
Es fundamental continuar los procesos de mejora regulatoria y simplificación de trámites, así como fortalecer las acciones de acompañamiento, asesoría y atención empresarial, de modo que el Gobierno del Estado de México se consolide como un aliado estratégico para la creación de nuevas empresas, al igual que para la diversificación y consolidación de las existentes.
Los principales retos que enfrenta el Estado de México en materia de desarrollo económico se pueden resumir en tres grandes rubros: 
Incrementar la productividad en todos los sectores de nuestra economía; 
Generar las condiciones necesarias para ser más competitivos y atraer y retener inversiones generadoras de empleo; 
Ampliar y fortalecer los mecanismos que permitan un desarrollo económico sostenido, equilibrado e inclusivo.
INFRAESTRUCTURA.
La infraestructura, especialmente la de servicios públicos, es susceptible de ampliar la frontera productiva y la industrialización del estado. En algunos casos, los gobiernos estatales y municipales inciden directamente en la construcción de obras de servicio público que permiten atender las necesidades de la población, tales como pavimentación, infraestructura de educación, seguridad, salud, así como centros de cultura, deporte y esparcimiento. 
En temas como energía renovable y no renovable, servicios aeroportuarios, transporte masivo de personas, turísticos y de entretenimiento, es indispensable la participación de la iniciativa privada. 
El Estado de México cuenta con una red importante y funcional de comunicaciones y de transporte carretero y ferroviario, así como una adecuada disponibilidad de energía eléctrica y agua potable.
La entidad tiene una ubicación geográfica privilegiada e instalaciones aeroportuarias que lo ubican como un potencial centro logístico para el comercio internacional. Se encuentra conectado con mercados nacionales e internacionales a través del Aeropuerto Internacional de Toluca.
El desarrollo de la infraestructura vial y carretera es fundamental para potenciar las capacidades de la entidad y para su desarrollo. A través de ella se moviliza la población, bienes, productos y servicios a las diversas regiones del país, para el beneficio de los habitantes de la entidad. 

PILAR TERRITORIAL.
El Gobierno del Estado de México ha realizado grandes esfuerzos para llevar el servicio de electrificación y alumbrado público a más comunidades, con el propósito de mejorar la calidad de vida y el bienestar de las familias mexiquenses, promoviendo el desarrollo y la seguridad de sus localidades.
Toda sociedad requiere producir bienes y servicios para satisfacer diversas necesidades y crear un entorno de orden, bienestar y oportunidad. La elaboración de estos satisfactores requiere de mano de obra, maquinaria, infraestructura y recursos naturales como: agua, suelo, energía, flora y fauna silvestre.

PARQUE DE LA CIENCIA FUNDADORES, TOLUCA; ESTADO DE MÉXICO.
Se contemplan acciones para:
Promover medidas que permitan mantener un parque vehicular más limpio.
La verificación vehicular es una actividad de evaluación y control de emisiones contaminantes a la atmósfera, que permite mantener los vehículos automotores dentro de los niveles establecidos en la normatividad aplicable vigente.
Impulsar el saneamiento a tiraderos clandestinos en apego a la normatividad ambiental.
Establecer una visión metropolitana en la gestión de residuos sólidos urbanos.
Fomentar el desarrollo, transferencia divulgación y difusión de tecnologías, equipos y procesos para la adaptación al cambio climático.
Impulsar acciones de prevención y atención oportuna ante desastres naturales y antropogénicos.
Fomentar la recuperación de las Áreas Naturales Protegidas desprovistas de cubierta forestal.
Cuidado al medio ambiente.
Acciones para el clima.
Calidad del aire y gestión de desechos sólidos. 
Mejorar la capacidad de reacción del estado ante una emergencia. 
Cultura de prevención en protección civil. 
Derivado de las medidas preventivas implementadas a causa del SARS-COV-2 y como una estrategia para prevenir la propagación del virus, la supervisión en los parques ha sido fundamental, ya que se ha verificado el cumplimiento de las medidas establecidas para su prevención y atención. De esta manera se contribuye a salvaguardar la salud de los visitantes y del personal operativo que brinda el servicio. 
Otro aspecto a contemplar, es el abasto de agua potable en el Estado de México; el cual presenta cinco grandes problemas:


ELABORACIÓN PROPIA.








ACCESIBILIDAD EN LA CIUDAD Y ESPACIO PÚBLICO.
La estructura interna de las ciudades determina qué tan fácil es el acceso que tienen los habitantes al conjunto de oportunidades que en ellas se concentran: servicios públicos como la educación y la salud, suelo apto para habitar, así como empleos y espacios recreativos. Dicha estructura está influenciada por procesos de planeación urbana que tienen por objetivo procurar un balance en los usos de suelo que facilite la coexistencia y el flujo armonioso de personas y mercancías. 
Una estructura urbana basada en la accesibilidad a servicios públicos, infraestructura, equipamientos y fuentes de empleo, debería promover que más población mexiquense pueda alcanzar oportunidades de desarrollo y calidad de vida. 
Para lograr lo anterior, el Estado de México se enfrenta a dos retos prioritarios: el desequilibrio entre la ubicación de la vivienda, del empleo y de los equipamientos y; la falta de acceso a espacios públicos de calidad. 
Un reto para impulsar la accesibilidad en las ciudades, es garantizar la movilidad y el transporte de la población que habita y transita en territorio mexiquense. El dinámico crecimiento demográfico de la entidad, aunado a la falta de vinculación entre las políticas de desarrollo urbano y movilidad, han dado origen a una problemática compleja, que se refleja en sistemas de transporte público deficientes, congestionamiento vial, contaminación ambiental, ruido, accidentes, inseguridad y exclusión social, entre otros, que limitan la productividad de las ciudades y afectan de manera importante la salud y la calidad de vida de la población. 

Ingresos y egresos que contiene la cuenta pública 2020, están destinados para: 
Transporte público.
Espacios culturales y educativos.
Espacios productivos.
Infraestructura de seguridad y justicia. 
Ordenamiento del transporte público del Estado de México. 
Modernización del transporte público. 
Sistemas de seguridad en el transporte público. 
Sistemas de transporte masivo y teleférico del Estado de México.
Inclusión social. 
Transporte rosa.
Ciclo vías emergentes. 



PILAR DE SEGURIDAD.
La seguridad pública se ha convertido en una exigencia social y centro de debate. Se reconoce que es un derecho humano de todos y cada uno de los habitantes de este país (mujeres, hombres, adolescentes, niñas y niños) y se asume que es obligación y deber del Estado proporcionarla. Está depositada en una serie de estructuras, a las que delega funciones con la finalidad de salvaguardar la integridad y derechos de las personas, así como de preservar la libertad, el orden y la paz social. 
Esta función exige la coordinación de todos los órganos que imparten justicia en los tres órdenes de gobierno, intención a la que deben conjuntarse los esfuerzos de instituciones de desarrollo social, educación, salud, así como la sociedad civil organizada. Por ello la seguridad pública debe contar con una visión global e incluyente acorde con los valores que procuren una sociedad más justa. 
Es obligación del Estado proteger a la ciudadanía a través de un conjunto de leyes que establezcan la diferencia entre lo legal y lo ilegal e instituciones que apliquen esas normas, jueces que administran justicia y apliquen sanciones a quienes vulneran las leyes, así como centros para la ejecución de sentencias y rehabilitación de quienes han delinquido.
Principales demandas de la población en materia de seguridad.


El acceso a la justicia, además de ser un derecho, es una condición para la buena marcha de la sociedad, pues es la manera como se resuelven pacífica e institucionalmente los conflictos y diferencias inherentes a la vida en sociedad. Incrementar la confianza de la ciudadanía en las instituciones que procuran y administran la justicia, es un gran reto. El indicador de desconfianza más contundente es el que mide los delitos no denunciados ante el Ministerio Público, el cual es para el Estado de México de 94.6%.
La procuración y administración de justicia son dos elementos esenciales de la cadena institucional en la cual se sustenta el Estado de Derecho. Las policías y el sistema penitenciario también constituyen piezas clave en la reducción de la impunidad. La Fiscalía General de Justicia del Estado de México, como órgano público autónomo tiene como tarea fundamental la investigación de los delitos, la construcción de expedientes judiciales y presentación ante los jueces de los presuntos responsables de los delitos, dentro del Nuevo Sistema de Justicia Penal Acusatorio. Que la Fiscalía General de Justicia del Estado de México, se dote de todos los recursos humanos, técnicos, organizativos y necesarios para estar en capacidad de procurar justicia de calidad y lo haga con calidez, son objetivos imprescindibles. 
Contar con una justicia penal oportuna y eficaz es sólo una parte del trabajo por realizar, ya que también se requiere procurar justicia en ámbitos como el familiar, civil, mercantil y laboral, los cuales presentan grandes oportunidades de mejora. La operación de la oralidad en dichas materias, implica el robustecimiento de las capacidades humanas y materiales de los diferentes operadores del sistema de justicia, así como de la cultura de la legalidad, la transparencia y la perspectiva de género. Lograr que esos campos de la justicia sean transformados radicalmente en favor de los afectados por las injusticias, tendrá incidencia en la calidad de vida de la población mexiquense.




IGUALDAD DE GÉNERO. 
La calidad de las democracias se mide no solo por la regularidad con que se realizan elecciones o la cantidad de ciudadanos que votan. Para funcionar y tener mejores resultados de la democracia es necesario que los principios y derechos en que se fundamentan las libertades y la igualdad de las personas sean una realidad y no únicamente una declaración. Entre los derechos que más se desconocen e incumplen está el de la igualdad para las mujeres.



Con el objetivo de poner fin a la violencia que se ejerce hacia niñas, adolescentes y mujeres en el Estado de México, la Secretaría de la Mujer implementó estrategias para atender, prevenir y visibilizar la violencia de género, así como la ejecución de políticas públicas tendentes a institucionalizar y transversalizar la perspectiva de género que contribuyan a la igualdad sustantiva entre los géneros. En este sentido, para este periodo se realizaron 95 talleres, conferencias y cine-debates, dirigidos al personal del servicio público estatal, municipal y población abierta, en los que se abordaron los temas de perspectiva de género, comunicación igualitaria, género y visibilización de la violencia, alerta de violencia de género, entre otros. 


GOBIERNO CAPAZ Y RESPONSABLE.
El reto de los gobiernos actuales versa sobre la eficacia en solucionar los problemas endémicos que aquejan a las sociedades modernas y uno de los mayores retos es hacerlo con apego al Estado de Derecho, ya que éste aporta las normas y los valores fundamentales que rigen la convivencia social, así como los derechos y obligaciones de los actores sociales y políticos. 
Democratizar el ejercicio del poder significa un gobierno que respeta la división de poderes y la colaboración entre ellos; así como todos los derechos humanos, económicos y sociales, no sólo los políticos; es transparente y rinde cuentas de sus actos de manera cotidiana y sistemática; impide la corrupción y ejerce el gasto público sin desviaciones, siempre en beneficio de la población; promoviendo la participación de la sociedad en las tareas de gobierno, abriendo espacios a la ciudadanía y tomándola en cuenta.
Se han identificado cinco aspectos a desarrollar para tener ese gobierno capaz y responsable: 
a) Una mayor transparencia y rendición de cuentas permanentes; 
b) La prevención y combate a la corrupción mediante la operación plena del Sistema Anticorrupción del Estado de México y Municipios; 
c) La gobernabilidad fundada en el diálogo y la paz social; 
d) Unas finanzas públicas sanas y 
e) Una gestión pública orientada por resultados y garantizada por una evaluación permanente de su desempeño.
TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS. 
SISTEMA ANTICORRUPCIÓN DEL ESTADO DE MÉXICO Y MUNICIPIOS.
 La corrupción es una práctica de alta complejidad, que lacera a las sociedades de todo el mundo, es la causante de la degradación de la credibilidad y la legitimidad del actuar público. Los actos de corrupción se han constituido como un factor de deterioro de las instituciones gubernamentales que propicia la reducción del crecimiento económico, producto del clima de desconfianza e incertidumbre que inhibe la competitividad y el desarrollo.
La transparencia y la rendición de cuentas fungirán como medio para recobrar la confianza ciudadana en los organismos públicos. La prevención de los actos de corrupción, su oportuna detección y la ejemplar sanción a estas faltas administrativas serán parte esencial del diseño e implementación de la política anticorrupción de la entidad.
CONECTIVIDAD Y TECNOLOGÍA PARA EL BUEN GOBIERNO.
La conectividad y la tecnología impulsarán la modernización y el fortalecimiento de las administraciones municipales, especialmente de aquellas ubicadas en zonas rurales. Esto permitirá que su trabajo y gestión se hagan de forma cada vez más cercana con los ciudadanos. La tecnología es, de igual forma, un elemento que promueve la rendición de cuentas e incentiva la transparencia proactiva. Ello fortalece la certeza jurídica y la protección del patrimonio de las familias y las empresas, lo que da certidumbre a sus decisiones patrimoniales y de inversión. Finalmente, la tecnología y la conectividad permitirán estrechar la coordinación y seguimiento de acciones que la administración pública estatal lleve a cabo con cada uno de estos actores, para darle mayor impacto social y económico a las estrategias y programas en los que participen de manera conjunta.


DEUDA PÚBLICA.
Con base en el Código Financiero del Estado de México y Municipios (GEM, 1999), se señala que la deuda pública está constituida por las obligaciones de pasivos directas, indirectas o contingentes, contraídas por los entes públicos para el financiamiento, que representa toda operación constitutiva de un pasivo, directo o contingente, de corto, mediano o largo plazo, derivada de un crédito, empréstito o préstamo, incluyendo arrendamientos y factorajes financieros o cadenas productivas. Con base en el artículo 259 del mencionado Código, la deuda pública del se integra por: 
I. Deuda Pública del Estado: 
a. Directa, la que contrate el Gobierno del Estado. 
b. Indirecta, la que contraten sus organismos públicos descentralizados, las empresas de participación mayoritaria y fideicomisos. 
c. Contingente, cualquier financiamiento sin fuente o garantía de pago definida, que sea asumida de manera solidaria o subsidiaria por el Estado con sus municipios, organismos descentralizados y empresas de participación estatal mayoritaria y fideicomisos, estatales o municipales. 
II. Deuda Pública de los Municipios: 
a. Directa, la que contraten los ayuntamientos. 
b. Indirecta, la que contraten los organismos públicos descentralizados municipales, empresas de participación municipal mayoritaria y fideicomisos en los que el fideicomitente sea el propio ayuntamiento. 
c. Contingente, cualquier financiamiento sin fuente o garantía de pago definida, que sea asumida de manera solidaria o subsidiaria por los municipios con sus respectivos organismos descentralizados y empresas de participación municipal mayoritaria.



Las finanzas públicas del Estado de México, durante el ejercicio fiscal 2020, han mantenido una situación sana y sostenible de la Deuda Pública, tanto en monto como en estructura. La fortaleza de las finanzas públicas del Estado es el resultado de una gestión responsable plasmada en el Plan de Desarrollo 2017-2023: “Manejar las Finanzas del Estado con responsabilidad y transparencia con la finalidad de tener siempre lista una rendición de cuentas exitosa”. El Gobierno Estatal requiere de los recursos financieros para fomentar el desarrollo. De conformidad con la normatividad aplicable, cada peso que se presupuesta debe asignarse y aplicarse de manera eficiente, para el logro de las metas y objetivos que se han establecido. Los recursos deben dirigirse a proyectos que causen el mayor impacto en el bienestar de los mexiquenses. 
El manejo responsable de las finanzas estatales ha sido determinante para que las calificadoras tomaran su decisión, el esfuerzo recaudatorio estatal que ha sido muy importante. Para hacer frente a la crisis de 2009 y 2020, el Estado fue la primera Entidad Federativa en aplicar medidas de responsabilidad financiera y de contención al gasto; se continúa con las restricciones al crecimiento del gasto corriente e incremento de los ingresos propios. Estos son conceptos que actualmente postula la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y Municipios, aplicada en el Gobierno del Estado, mediante la armonización de su normatividad. Derivado de las sanas prácticas administrativas, las calificadoras estiman que el Estado mantendrá una flexibilidad financiera satisfactoria, con base en la política conservadora en el manejo presupuestal llevado a cabo en los últimos años.
La obtención de las nuevas calificaciones confirma que el Estado de México avanza en la consolidación de sus finanzas, lo que es resultado de las políticas que en esta materia han adoptado para construir un estado eficaz, que impulse el desarrollo y garantice a todos los mexiquenses el goce de los derechos fundamentales que establece la Constitución. En la Ley de Ingresos de los Municipios para el ejercicio fiscal 2020 aprobada por la H. Legislatura se autoriza a los municipios realizar operaciones de crédito, sin embargo, no fue necesario solicitar autorización para que el Ejecutivo Estatal otorgase aval a los gobiernos municipales. En tal virtud los gobiernos municipales, al 31 de diciembre de 2020, no contrataron créditos con el Aval del Gobierno del Estado de México.

 
[bookmark: _Toc90995823]CONCLUSIÓN.
Se tuvieron que re direccionar los ingresos y egresos del Estado de México tomando en cuenta el efecto de la pandemia actual, distribuir las finanzas a nuevas implementaciones, programas, fondos, apoyos, actividades, infraestructura, equipos, etc., para satisfacer las necesidades sociales que aquejan día a día. 
El componente financiero resulta indispensable para la continuidad de las acciones, programas y políticas públicas de mediano y largo plazo, a fin de alcanzar el resultado e impacto esperado, por ello el Gobierno del Estado promoverá fuentes de financiamiento innovadoras, diversificadas y promotoras de crecimiento que contribuyan al logro de los objetivos y prioridades de la presente administración en apego a los principios de responsabilidad hacendaria y las reglas de gestión presupuestaria en un marco de transparencia y rendición de cuentas.
Sin duda alguna, es necesaria la administración eficaz de los recursos económicos para su aplicación en nuestra comunidad, atendiendo a los pilares ya mencionados, ejecutando las medidas y/o acciones necesarias para el cumplimiento de las mismas. 
Son grandes retos a los que todos nos tenemos que enfrentar, coadyuvando por el bienestar social. 
Diariamente se presentan nuevas necesidades, el gobierno actual se preocupa principalmente por el pilar social: disminuir la pobreza, salud y vivienda digna, educación; no restando importancia al ambiente sano, por ello las decisiones importantes para que sean de mejora. Además de vivir y convivir en un territorio donde se pueda gozar de seguridad, justicia, plenitud y respeto. La importancia de estar actualizados en tecnología, ya que es la nueva manera de interactuar que todas las personas estamos haciendo de ella algo indispensable para nuestras diferentes relaciones. Se trata de un compromiso entre gobierno, autoridades y población, sin distinción alguna; todos unidos en una comunidad. 



BIBLIOGRAFÍA

Federación, D. O. (13 de 07 de 2018). Acuerdo por el que se emite el Manual de Organización y Operación del Sistema Nacional de Protección Civil. Recuperado el 09 de 2021, de https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5531489&fecha=13/07/2018
FISCAL., T. (s.f.). CUARTO INFORME DE GOBIERNO. Obtenido de https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/informe-gobierno/4IR-ANEXO-ESTADISTICO-TOMOI.pdf
INESLE. (s.f.). "CUENTA PÚBLICA DEL ESTADO DE MÉXICO 2019". Obtenido de http://www.inesle.gob.mx/Investigaciones/2020/13.20%20Cuenta%20Publica%20del%20Gobierno%20del%20Estado%20de%20Mexico%202019.pdf
MÉXICO., E. D. (s.f.). TRANSAPERENCIA FISCAL. Obtenido de "DEUDA PÚBLICA 2020 ESTADO DE MÉXICO".: https://transparenciafiscal.edomex.gob.mx/sites/transparenciafiscal.edomex.gob.mx/files/files/pdf/rendicion-cuentas/cuenta-publica-2020/TomoI/8-Deuda-Publica.pdf
México., G. d. (Febrero de 2015). Atlas de Riesgos del Estado de México. Obtenido de http://gaceta.diputados.gob.mx/Gaceta/62/2015/feb/Atlas-20150224.pdf
UAEMEX., P. (s.f.). PLAN DE DESARROLLO DEL ESTADO DE MÉXICO 2017-2023. Obtenido de http://planeacion.uaemex.mx/InfBasCon/GEM/2017-2023/Plan_de_Desarrollo_2017-2023_.pdf



NIÑEZ EN SITAUCIÓN DE POBREZA. 


ADULTOS MAYORES.


INDÍGENAS MEXIQUENSES.


PERSONAS CON DISCAPADIDAD.


MIGRANTES.







Nuevo método de enseñanza. 


Acceso a las TIC'S.


Contacto físico. 


Plataformas digitales.


Calidad de la eduación. 


Carga excesiva de trabajos. 


Estrés.


Rezago educativo.


Acceso igualitario a la educación.












Impulsar la creatividad y el emprendimiento.


Incrementar la empeabilidad de los egresados de educación media superior y superior. 


Certificaciones en idiomas.


Planes y programas de calidad.


Disminuir el rezago eduactivo.


Infraestructura física educativa.


Aumentar el número de becas disponibles para los estudiantes.


Aumentar los apoyos de tipo económico para la población estudiantil.


Contar con una planta docente suficiente y calificada. 


Programas de capacitación y actualización docente.






























































Enfermedades del sistema circulatorio. 


Tumores (neoplasias).


Enfermedades endócrinas, nutricionales y metabólicas. 















Vocación industrial, comercial, turística, cultural y de servicios.


CONECTIVIDAD.


Modernización, ampliar y dar mantenimiento a la infraestructura.


Reconstrucción de carreteras.







Sustitución de infraestructura. 


Fugas y operaciones de mantenimiento del sistema que abastece agua potable a la ZM. 


Pérdida de agua.


Creciente demanda de agua por el crecimiento poblacional. 


Problemas operativos asociados a la cloración para purificar el agua, potabilizarla, conducirla y tratarla, lo que implica gasto de insumos, pago de electricidad, sueldos y derechos de agua. 
























Policía eficaz, preparada y confiable.


Medidas anticorrrupción.


Esquemas de rendición de cuentas.


Consolidación del sistema penitenciario.


Atención a delitos. 
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